



↑贵阳市南明区智能制造产业园内，贵州煜晖电子产业投资有限公司技术人员正在灯带车间生产线上忙碌。 赵松 摄

↓贵州煜晖电子产业投资有限公司技术人员正在进行微电子元件的检测与组装。 赵松 摄

贵州南风日化有限公司是我省最大、产品类别最多的合成洗涤剂生产基地，智能化设备提高生产效率，让产品质量保持稳定。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄



贵州道元生物技术有限公司液体包装车间里，工人正在将产品装箱。 贵州日报天眼新闻记者 袁航 摄



道元生物3D杀线技术产品。
(受访单位供图)

近四百专利如何护航水利安全

百分之十三国内市场占有率何来

在百米水下、高压复杂的环境中，每个轮子承载高达600吨的重量，闸门需承受来自水体的万吨压力。闸门定轮偏心轴的定位装置作为水利水电工程中的关键部件，其运行稳定与否，直接影响工程安全。一旦定轮装置出现运行不畅、卡阻等问题，可能导致闸门启闭困难，甚至引发溃坝、水淹厂房的风险。

7月7日，记者在中国电建集团贵阳勘测设计研究院有限公司采访时了解到，该院自主研发的一种平面闸门定轮偏心轴的定位装置及方法荣获中国专利优秀奖。中国专利奖是中国专利领域的最高荣誉，也是我国唯一专门对授予专利权的发明创造给予奖励的国家级奖项，受到联合国世界知识产权组织(WIPO)的认可，具有国际认可度，体现了企业强大的创新能力。

据项专利第一发明人、该院二级技术专家王兴恩介绍，在实际运行中，偏心轴“定位不准、止轴不牢、补油不均”是定轮装置主要存在的三大问题，可能会导致闸门在运行过程中易发生定轮脱空造成个别定轮的轮压过大而发生磨损或破坏等事故，影响安全。

据统计，水库大坝和水电站不安全问题中40%与闸门问题有关，而在水闸中，这一比例高达76.7%。泄洪工作闸门、快速闸门、事故闸门能否可靠运行的关键就在于定轮装置的技术水平。

“专利的成型不是一蹴而就的，而是发现不足、持续推进的过程。”王兴恩潜心钻研闸门及启闭设备安全技术已有20多年，大量走访、参与国内大型水利水电工程，积累了丰富的实践经验和技术数据，逐步攻克了定轮装置的多个技术难题。

他创新提出闸门定轮偏心轴双向定位技术和固定方法，最小误差控制在±0.04毫米，精度堪比发丝，定轮装置各项技术指标均提升60%以上。同时，他还首创偏心轴换装多孔补油方法，通过环状分布的多个出油口，实现润滑油均匀输送，大幅提升轴承润滑效果，延长

编者按：今日，我们聚焦两家深耕前沿领域的科技型企业。一家重塑生物农药研发范式，一家攻坚水利水电工程行业标准制定，虽领域各异，却都彰显“以硬科技突围”的精神。

放眼全省，在科技强国战略引领下，这些企业正成为“从0到1”的破壁者：以科技研发突破生物防治难题，以专利制造打开国际市场。其背后，是产学研深度融合的生态赋能，更是“敢闯敢投敢担风险”的胆识与魄力。

记录这些“创新火种”，不仅为呈现技术突破的力量，更意在照亮中国产业升级的前行之路——因为今天的实验室微光，终将汇聚成高质量发展的浩瀚星河。

装置使用寿命，填补了国内外技术空白。

目前，王兴恩累计申请专利500余件，获得授权近400件，其中以第一发明人身份在水利工程闸门技术领域申请专利306件、授权255件，在闸门技术领域具有深厚造诣及显著的行业影响力。

以此项专利为核心，该院围绕与其相关的装置、结构、支撑、布置等方面，构建了分布式专利组合，针对外围方案、替代方案和改进方案进行78项专利申请，含1项海外专利3个国家申请。

“建立的‘专利群’就像一张‘保护网’，对专利技术进行全面保护。”王兴恩表示，自主知识产权为企业树立了行业品牌和技术壁垒，提供了坚实保障，有效提升了市场竞争力。

该专利通用性强、需求量大，成功应用于非洲坦桑尼亚尼雷尔水电站、刚果(金)布桑加水电站以及贵州省马岭水利枢纽工程、岷江龙溪口航电枢纽工程等60余项国内外水利水电及航运工程项目，推广应用成效显著。经中国水力发电工程学会鉴定，其在闸门结构设计方面达到国际领先水平。

“水利水电工程不仅在发电、灌溉供水、防洪等方面发挥着至关重要的作用，同时也是国家实现经济社会高质量发展和碳达峰、碳中和目标的重要基石。”王兴恩深知，技术的革新不仅是智慧的结晶，更是责任的承载。

在共建“一带一路”倡议下，中国与共建国家在基础设施、能源等领域开展了广泛合作，包括此项专利在内的众多中国技术正走向世界舞台，彰显中国智慧与责任担当。

目前，王兴恩正积极参与行业标准制定，领衔“贵州省高坝大库分层取水提质增效技术创新团队”和“贵州省劳模和工匠人才创新工作室”，团队中青年成员占比超60%，科研成果高效产出，为贵州培养出大批高素质技能人才。

7月15日，贵州道元生物技术有限公司总经理甘松灵办公桌上的一组数据格外亮眼：今年上半年，公司制剂销售收入达8000万元，原药销售收入突破亿元，同比大幅增长。

在农资行业竞争日益激烈的背景下，这家国家级高新技术企业凭借近30年持续科技创新，实现业绩逆势增长，主导产品国内市场占有率达到13%，产品远销东南亚、非洲、拉美等海外市场。

技术创新是道元生物最鲜明的标签。公司每年将销售收入的6%以上投入研发，并与中国农业科学院、南京农业大学、四川农业大学等机构共建联合实验室，形成“基础研究—应用开发—成果转化”的全链条创新模式，构建起行业领先的生物多糖技术、微量元素植物芯片技术、根结线虫天敌工厂等核心技术体系。

其中，最具突破性的创新是将医用阿苯达唑通过苗药生物技术转化为农用杀菌剂丙硫唑。这项技术打破了传统农药成分的局限，开创了高效、低毒、环境友好型杀菌剂的新方向。相关制剂产品已通过农业农村部正式登记，并申请相关专利构建起坚固的技术护城河。

在道元生物的液体包装车间内，全自动制剂生产线正开足马力赶制一批发往四川、辽宁的“道元馈克®”订单。这款以丙硫唑为核心成分的产品，可有效防治大白菜、柑橘树、葡萄树等作物病害，深受市场青睐。目前，丙硫唑系列产品已衍生出道元馈克®、道元施道灵®、道元优护®等30余个产品。

随着根结线虫病害日益严重，道元生物于去年12月推出3D杀线技术大单品“把根留住®”，一经上市就斩获2000万元订单，成为现象级产品。

这项与德国拜耳公司、中国农业科学院联合开发的技术，具备“多靶标攻击、持效保障、促生根”三大功能，实现“杀线+减虫+促根”的复合效果。在广西隆安县闽翔农业火龙果基地的防治试验中，使用两个月后，火龙果枝条抽长30%以上，开花率提升10%以上。

“这项技术为我们4000亩火龙果种植园提供了全新的防治方案。”广西闽翔农

业科技有限公司总经理姚杰说。

除3D杀线技术外，道元生物还联合贵州省烟草公司安顺分公司、贵州省农科院生物技术研究所，开发根结线虫天敌工厂技术。该技术利用天敌生物资源进行病虫害防治，对生态保护具有重要意义，目前正在中试。

在深耕主业的同时，道元生物加快战略布局。去年8月14日，由道元生物投资建设的贵州道元生态工程有限公司正式开业，标志着其全力布局药肥一体化，在抢占千亿规模市场的路上迈出关键一步。

贵州道元生态工程有限公司位于毕节黔西市经济开发区，自去年9月投产以来，已累计生产药肥3万余吨，具备新型药肥、新型功能性复合肥的研发、生产及销售能力。

当前，国内农药、肥料整体用量逐年下降，但药肥市场逆势增长，规模突破千亿元。道元生物与农业农村部规划设计院、四川农业大学等合作开发的药肥一体化技术，采用生物活性成分替代传统化学药剂，为作物健康管理提供可持续解决方案。

“药肥一体化既符合国家‘减肥减药’‘提质增效’的政策导向，又能一站式解决作物生长过程中的营养与防护需求，市场潜力较大。”甘松灵表示，这种将农药与肥料科学结合方式显著提升农作物抗病能力，减少化学农药使用。

面对行业激烈竞争和即将实施的农药行业领域“一证一品”政策带来的行业洗牌，道元生物展现出强劲的抗风险能力。公司拥有30余项农药登记证、24项专利技术，五大现代化生产线日产能达300吨，产品合格率稳定在99%以上，为未来发展打下坚实基础。

“‘一证一品’将推动行业回归产品本质，让真正有品质、有创新的产品脱颖而出。”甘松灵表示。

面向未来，道元生物将聚焦药肥一体化、土壤根结线虫防控、天敌生物防控三大战略方向，持续加大研发投入、拓展国际合作，力争实现业绩翻番，致力于成为全球农业可持续发展的生物技术解决方案提供商。

科技资讯

200余项科技成果亮相贵州科学城

本报讯（记者 赵旭婉婷）近日，贵州科学城第二届科技创新暨四城联动交流周夏季系列活动之贵州科学城产学研协同创新成果推介会举办。

活动集中展出了来自贵州大学、贵州民族大学、贵州航天林泉电机有限公司、贵州航宇科技股份有限公司、贵州医科大学等省内高校、企业以及清华大学、上海交通大学、中南大学、中南大学贵州研究院、同济大学等省内外科研院所的科技创新成果及实物展品，涵盖电子信息、先进装备制造、富矿精开等多个领域，共计200余项。

作为全省科技成果转化和技术交易高地，贵州科学城持续深化“一张网+平台+生态”科技赋能体系，以“企业出题、院所解题”的双向奔赴，激活供需两端资源。此次200余项成果集中展示，既是区域科技创新实力的一次集中亮相，更蕴含着巨大的产业化潜力，将为区域发展注入强劲动能。

中南大学专家驻企行动启动

助力企业解决研发难题

本报讯（记者 赵旭婉婷）为助力企业破解研发“卡脖子”难题，近日，“中南大学专家‘蹲点式’驻企行动”正式启动。

为进一步推动科研机构、高校与企业的产学研深度融合，促进创新要素高效流动，中南（贵州）贵阳贵安产业技术研究院针对贵阳高新区企业推出“中南大学专家‘蹲点式’驻企行动”。来自中南大学的行业专家将深入贵阳高新区企业，精准对接技术需求，开具“含新量”十足的“技术处方”，为企业创新发展注入“强心剂”。

中南（贵州）贵阳贵安产业技术研究院副院长周密介绍，自落地贵州科学城以来，研究院始终紧扣“合作好、攻关好、转化好、服务好”的总体要求，围绕企业技术痛点与产业升级需求，构建中南大学科研成果定向引进、高端人才柔性导入、企业技术需求精准匹配及校友资源协同引入四大机制，推动科技成果转化、关键技术攻关、区域智力生态构建等实现突破。

此次推出的“蹲点式”驻企服务，不同于以往“短期化、碎片化”的校企合作模式，将通过“校地联动、精准赋能”的创新模式，建立起“需求共研、难题共解、成果共享”的长效对接机制，让高校智力资源真正下沉到产业一线。

“我们是首批受益企业之一，期待在3D制造技术、电容笔材料加工工艺等方面获得专家指导，突破技术瓶颈。”贵州达沃斯光电技术有限公司技术总监李振兴说。

据了解，首期活动已摸排78家企业，最终将确定近20家进行精准对接。每家企业将配备1至2名专家“把脉问诊”，量身定制“技术处方”，推动实现“技术需求不出城，成果转化加速度”。

暑期科普给孩子新去处

本报讯（记者 罗秋红）“输入这个指令，机器人真的动起来了。”“这是手摇发电的吗？”7月15日，贵阳市云岩区科协未成年人暑期科普系列活动在云岩区微型科普馆火热开展。本次活动以“科技奇遇记：机器人创客工坊——从零到一的智能创造”为主题，由云岩区科协联合云岩区图书馆、渔安街道办事处等单位共同举办，为孩子们带来一场别开生面的科技之旅。

活动现场，机器人编程体验吸引了孩子们的关注。当看到老师操控机器人灵活地前进、转弯时，孩子们眼中充满好奇与向往。在老师的指导下，孩子们尝试编写简单程序，从手忙脚乱到逐渐熟练，当机器人按照自己的指令动起来时，脸上洋溢着满满的成就感。

科普馆内，各式科技设备让孩子们流连忘返。在“空中成像”展区，孩子们围在一起，好奇地观察着虚空中呈现的立体影像，不断向志愿者提问，探索科学奥秘；“手电池”体验区，孩子们兴奋地触摸金属块，看着电流计指针发生偏转时，发出阵阵惊叹；在“垃圾分类小能手”互动装置前，孩子们积极参与互动游戏，在轻松愉快的氛围中学习环保知识。

云岩区微型科普馆将持续推出形式多样的暑期科普活动，为孩子们搭建一个走近科学、热爱科学的平台，让科技的种子在孩子们的心中生根发芽，助力他们度过一个充实而有意义的暑假。